

# “粽”情端午 与你“童”行

## 莫力达瓦检察干警与特殊教育学校儿童共度六一

本报讯(记者 金丽 通讯员 孟颖)为了庆祝六一儿童节和端午佳节,呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗人民检察院经过精心筹备,特邀莫旗特殊教育学校的孩子们来到检察院,共度“粽”情端午,与你“童”行活动。

与特殊教育学校的孩子们结缘,缘于该院干警近日参加的“真爱无语,挚爱无声”——莫旗特殊教育学校旅游日“义卖”活动。“义卖”活动中展出的五彩手绳、手工皂、香包等精美的手工艺品,是孩子们亲手制作的。孩子们编制一条五彩手环需要两天甚至一个星期的时间,一块手工皂最后完成花费时间一个月,一个头饰上的珠子是老师和家长手把手教孩子们的手

穿连成串,每一件作品都凝结着老师和孩子们的汗水,它们不单单是一个头饰、一件摆件、一条手绳,更是特教学生和家长的希望。也因此,检察干警们邀请孩子们做“一日老师”,为孩子们的梦想增色添彩。

活动期间,干警们向特教学校主任刘芳杰了解孩子们的生活、学习情况,得知特教学校的学生们学习的课程除了生活语文、生活数学外,还设置了民族工艺、手工艺、烘焙等课程,因此,孩子们在手工艺方面有一定的造诣。整个活动中,“老师”们教得认真,干警们学得虚心,跟着孩子们灵活的小手翻飞舞动,制作出一个个精美的五彩手绳、香包,并戴在身上互相展示,在

赞叹之余,无不被眼前这群朴实无华、天真无邪的孩子们深深打动。

活动结束后,检察干警为孩子们送上了书包、蜡笔、画册、水杯等生活学习用品,孩子们的喜爱之情溢于言表,异口同声的表示感谢。

淡淡粽叶香,浓浓世间情,根根丝线连,切切情意牵。此次活动的开展,使干警们对特殊教育学校的孩子们有了更全面的了解,真切地体会到站在这个特殊群体背后默默付出和守候的家长、老师的艰辛。干警们表示,今后将进一步强化特殊儿童群体的保护,通过检察履职促推家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”有机融合,努力实现“1+5>6=实”。

## 多措并举宣传培训 提升行政执法能力

包头讯 新修订的《中华人民共和国行政处罚法》于2021年7月15日起正式施行。为进一步提高行政执法人员法治素养,包头市昆都仑区司法局多措并举开展宣传贯彻行政处罚法,全面提升辖区行政执法水平。

开展一次线上线下宣传活动。在昆都仑区党建公园组织开展行政处罚法宣传活动,通过悬挂宣传标语、现场解答咨询等方式宣传新修订的行政处罚法的重点内容。同时,发布行政处罚法宣传视频,对行政处罚法的有关内容进行深入解读,扩大宣传的广度和深度。

进行一次行政执法人员专题培训。组织辖区800余名行政执法人员开展《中华人民共和国行政处罚法》专题培训。通过培训,有效提升了行政执法人员知法守法、公正执法的意识和能力,促进严格规范公正文明执法。

进行一次定制供给式辅学、可循环式自学模式的培训。针对线上培训未参加的人员以及其他行政执法辅助人员,通过各行政执法单位组织观看区司法局统一下发的培训视频以及动员各执法人员广泛自学的模式,进一步扩大培训覆盖面。

组织一次现场监督。拟于6月中旬后,到区城市管理综合执法局、教育局等重点行政执法单位,围绕行政执法公示制度是否建立,行政许可,行政处罚等事项是否公开公示;执法全过程记录制度是否健全;重大执法决定法制审核制度是否落实等内容进行督查,促进行政执法活动依法有序开展。(肖明)

## 开展法律志愿服务 引导群众学法用法

包头讯 为大力弘扬法治精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,5月31日,包头市石拐区司法局牵头组织的石拐区普法宣传志愿服务队参加迎接党的二十大胜利召开“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动启动仪式。

活动期间,普法宣传志愿服务队充分发挥自身专业优势,主动为群众讲解法律知识,大力宣传宪法、民法典以及养老诈骗的相关法律法规知识,积极引导群众知法、守法、懂法、用法,学会依法维护自身合法权益。

今后,石拐区普法宣传志愿服务队将继续围绕新时代文明实践中心工作和广大群众的法律需求,大力开展形式多样的法律志愿服务,推动法律志愿服务向规范化、常态化、品牌化方向发展,形成全民推进“法治石拐”“文明石拐”建设的新常态和新局面。(马艳琴)

## 法治讲座进校园 学法守法护成长

包头讯 近日,包头市东河区司法局东河司法所邀请内蒙古恩泰律师事务所杜雨霏和贺雅君两位律师,联合东河街道办事处关工委、公一社区关工委在铁路实验小学开展了“庆六一法治讲座进校园”活动。讲座现场气氛热烈,同学们享受了一场法治教育的盛宴。

此次法治讲座主要分为两场,第一场以反校园霸凌之“不做法外狂徒,保护少年的你”为题,杜雨霏从什么是校园欺凌开篇,列举了校园欺凌的典型表现,分析了校园欺凌的危害性和违法性,为学生们细算了违法成本,厘清了法律界限。第二场以倡导理性限制游戏之“净化青少年成长环境,勿做网瘾少年”为题,贺雅君通过分享典型案例和现场提问的方式,讲解了青少年非理性游戏的危害、法律对青少年游戏时间和充值的相关规定,以及发生学生超额游戏充值如何维权,提高了同学们理性限制游戏的思想认识,分析日常生活中的法律现象,强调了青少年学习法律、健康成长的重要意义。(肖明)

## 开办普法“夜校” 防范金融风险

海流图讯 为进一步加强对金融机构的法律服务,切实满足金融机构多元化司法需求,保障和促进金融行业健康稳定发展,近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院的两名法官如期来到乌拉特中旗农村信用合作联社,与该社工作人员就如何提升借款合同纠纷案件诉讼质量、有效防范金融风险进行学习交流。

此次法治宣传,以普法“夜校”的形式开展,法官就如何解决涉金融借款合同案件送达难、应诉难、执行难等问题进行宣讲,并对信用联社职工提出的诉讼案件中存在的法律问题进行了详细解答。

乌拉特中旗法院坚持以优化法治化营商环境和“我为群众办实事”为抓手,充分发挥司法服务职能,坚持以解难点、化争点、疏堵点、找通点的工作方法,助力金融机构提升法治观念、提振法治信心、提高法律风险防范能力,为推动金融行业经济蓬勃健康有序发展提供强有力的司法服务保障。(贾晓燕)

## 送法进校园 法治护成长

大沁他拉讯 为进一步加强对未成年人的法治宣传教育,增强青少年法治意识,提高青少年自我保护能力,通辽市奈曼旗人民法院刑事审判庭法官前往白音昌中心学校,为学生们上了一堂法治教育课。

刑事审判庭副庭长段晓梅结合青少年违法典型案例,用通俗易懂的语言,着重讲述了未成年人违法犯罪成因以及预防措施,告诫同学们远离不良诱惑。同时,对未成年人保护法、刑法、道路交通安全法等相关法律法规进行了解读,给同学们发放了宣传手册。

奈曼旗法院将持续推进“法治进校园”活动,进一步发挥法治副校长作用,开展形式多样的法治宣传教育活动,提高学生学法守法的自觉性、遵法用法的积极性与安全防范意识,以法治护航学生们健康成长。(包双玉)

## 联合签发实施意见 助推行政争议化解

本报讯(记者 鲁旭 通讯员 乌日娜)为推进行政争议实质性化解工作,近日,巴彦淖尔市临河区人民检察院会同临河区法院、临河区司法局召开了行政争议实质性化解工作联席会议,联合签发了《关于共同推进行政争议实质性化解的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》明确了行政复议、行政诉讼、行政检察工作的衔接机制。临河区法院、临河区检察院、临河区司法局建立日常信息共享、案件线索移送、案件情况通报、交流会商制度。

会后,与会人员为临河区检察院行政争议实质性化解工作室举行了揭牌仪式。下一步,三家机关将依托工作室,以《实施意见》为依据,强化协作配合,以实质性化解行政争议为导向,第一时间了解纠纷、介入纠纷,确保矛盾化解在源头,推动临河区行政争议实质性化解工作再上新台阶。

## 入户走访脱贫户 反诈宣传入人心



入户走访宣传反诈。王娅娇摄

树林召讯 近年来,利用电话、短信等方式进行虚假信息诈骗犯罪十分猖獗,有些群众上当受骗、损失惨重,而脱贫户多为老年群众,防范意识薄弱。近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院党组书记、检察长赵慧芳、院党组副书记、副检察长周晓霞一行入户走访脱贫户,深入开展反诈宣传。

走访组进村入户,认真倾听群众所思所

## 大力推动数字化建设

乌兰讯 为落实上级法院文件精神,稳妥推进区块链技术应用,近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院召开了推动区块链司法应用工作座谈会。

座谈会上,法院技术人员针对金融机构“线上贷”产品引发的金融借款合同纠纷日益增多,电子证据成为数字经济形态下支撑数字司法、智慧法院的重要证据形态等情况,现场演示介绍了司法区块链技术在金融案件审判中的运

## 召开会议深入座谈

阿木古郎讯 为进一步加强诉讼和非诉讼矛盾纠纷解决方式的有效衔接,为人民群众提供高效、便捷的纠纷解决途径,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院召开了诉前调解工作座谈会。

会议要求,对诉前调解的特点和程序要

## 积极开展宣传

本报讯(记者 岳科坚 通讯员 张霄)为切实维护好老年人合法权益,加大对养老诈骗行为的打击力度,提高老年人防骗法律意识,营造安全稳定的社会环境,近日,呼和浩特市新城区人民检察院党总支联合刑事检察部门,组织干警赴成吉思汗公园开展养老诈骗法治宣传。

干警们通过悬挂横幅标语、派发宣传单、

## 直播对话家庭教育

甘旗卡讯 近日,通辽市科左后旗人民检察院根据当前疫情防控要求,转变思路,能动履职,将法治宣讲课堂“搬”到了线上,为科左后旗辖区中小学、幼儿园家长举办了一场“对话家庭教育”的直播讲堂。直播中,该院干警积极、认真回答家长们的提问,为参与观看直播的家长送上一堂难忘的法治探索之旅。

想,询问他们的生产生活情况,引导鼓励大家树立信心,乐观生活。同时,向脱贫户发放关于防范养老诈骗的宣传材料,为群众详细讲解养老诈骗的常用手法、作案特点、防范方法等内容,教育群众不轻信犯罪分子的花言巧语,不将自己的个人信息,特别是银行账户验证码等透漏给陌生人,防止出现因骗致贫、因骗返贫现象发生。(王娅娇)

## “区块链”为司法赋能

用、司法区块链存证平台建设等,详细讲解了“区块链证据核验”技术简化电子证据核验过程及提高电子证据案件庭审效率的优势。

下一步,鄂托克旗法院将加快推进区块链技术应用,加强沟通协调,建立、健全专业高效、有机衔接、便捷便民的金融纠纷化解机制,让当事人、企业和法官充分感受到“指尖诉讼、掌上办案”的便利。(项俊清)

## 强化诉前调解工作

加强宣传,提高人民群众对诉前调解机制的了解和接受程度,引导当事人选择诉前调解解决纠纷;要灵活运用人民法院调解平台,利用诉前调解的优势,扎实推进线上调解工作,使矛盾纠纷能快速有效地平息在萌芽状态。(苏都毕力格)

## 防范养老诈骗

手提袋等方式,向来往公园的老年市民宣传新型骗术以及防诈骗知识。检察干警还结合办案经历,揭露养老诈骗的套路,引导老年人提高自我防范意识,不轻信他人,不占小便宜。同时,干警们引导群众积极主动提供养老诈骗违法犯罪线索,让不法分子“不敢骗、不能骗、骗不了”。

## 携手共护“祖国花朵”

据悉,此次活动是该院首次在微信公众号上利用视频号进行直播,时长90分钟,累计观看人数1.5万人次,直播中获赞14.7万次,签到留言近1万条,为科左后旗人民检察院公众号吸粉1.4万余名,得到了各方的认可和好评。(郭珊珊 赵珊)